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  ผลสํารวจเรื่อง  “คนกรุงกับเทศกาลกินเจเดือน 9 สองครั้งในรอบ 132 ป” 

 
 

 
 

 
 
 

เนื่องในวันท่ี 24 ตุลาคม - 3 พฤศจิกายน 2557 ท่ีจะถึงนี้  จะเขาสู “เทศกาลกินเจ” ซ่ึงในปนี้จะมีเทศกาลกินเจถึง        
2 คร้ังในรอบ 132 ป ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) รวมกับ คณะเศรษฐศาสตร จึงไดสํารวจความคิดเห็น
ประชาชน เร่ือง “คนกรุงกับเทศกาลกินเจเดือน 9 สองคร้ังในรอบ 132 ป” โดยเก็บขอมูลกับประชาชนในเขตพ้ืนท่ี
กรุงเทพมหานครจํานวน 1,188 คน พบวา  

 

คนกรุงเทพฯ รอยละ 25.7 ระบุวาจะกินเจท้ัง 2 รอบ ขณะท่ีรอยละ 11.1 ระบุวากนิรอบแรกแครอบเดียว และรอยละ 
9.5 ระบุวาไมไดกินรอบแรกแตคาดวาจะกินรอบ 2 ท้ังนี้มีรอยละ 53.7 ไมไดเขารวมเทศกาลกินเจท้ัง 2 รอบ 

 

ผลสํารวจยังเผยอีกวา สวนใหญรอยละ 57.8 อยากไปทองเท่ียวและสัมผัสกับบรรยากาศของเทศกาลกินเจใน
กรุงเทพฯ มากท่ีสุด รองลงมา รอยละ 34.8 อยากไปจงัหวัดภูเก็ต และรอยละ 14.3 อยากไปจังหวดันครสวรรค 
 

สวนส่ิงท่ีคนกรุงเทพฯ นึกถึงมากท่ีสุดเม่ือพูดถึงเทศกาลกินเจ (ไมนับรวมอาหารเจ) คือ ธงเหลือง(รอยละ 57.2) 
รองลงมาคือ เจาแมกวนอิม (รอยละ 41.4) ตามมาดวย วดัจีนหรือศาลเจา (รอยละ 25.3) คนทรงเจาหรือมาทรง (รอยละ19.1) 
และมังกร (รอยละ12.8) 

 

เม่ือถามถึงราคาของอาหารเจมีผลตอการตัดสินใจในการเขารวมเทศกาลกินเจมากนอยเพียงใดพบวา สวนใหญ   
รอยละ 55.5 เห็นวามีผลนอยถึงนอยท่ีสุด  ในขณะท่ีรอยละ 34.3 เห็นวามีผลมากถึงมากท่ีสุด  

 

ท้ังนี้เม่ือถามตอวาอยากใหรัฐบาลเขามาชวยดูแลราคาอาหารเจไมใหสูงเกินไปหรือไม  โดยรอยละ 72.0 เห็นวาควร
ใหรัฐบาลเขามาชวยดูแล  ขณะท่ีรอยละ 14.7 เห็นวาไมควร 
        

สวนความตัง้ใจท่ีคิดวาจะเขารวมเทศกาลกินเจรอบ 2 พบวามีเพียงรอยละ 35.2 ในจํานวนนี้รอยละ 19.3 คาดวา
อาจจะกินไมครบท้ัง 9 วัน และรอยละ 15.9 ตั้งใจจะกินครบท้ัง 9 วัน  ขณะท่ีรอยละ 53.7 ต้ังใจวาจะไมกินเจในรอบท่ี 2 ท่ีจะ
ถึงนี้  ท่ีเหลือรอยละ 11.1 ยังไมแนใจ 
  

เม่ือถามเหตุผลสําคัญท่ีตองการเขารวมในเทศการกินเจในรอบท่ี 2 คือ เพื่อบุญกุศลละเวนชีวิตสัตว (รอยละ 63.6) 
รองลงมาเพื่อสุขภาพ (รอยละ 43.1) และเห็นวาเปนปท่ีมีเดือน 9 สองคร้ังเปนสิริมงคล (รอยละ 22.6)   
   

สําหรับราคาอาหารเจตอม้ือท่ีรับไดนั้น สวนใหญรอยละ 56.6 อยากใหอยูในชวงราคา 35-50 บาท รองลงมารอยละ 
34.1 อยากใหไมเกิน 35 บาท และมีรอยละ 6.8 อยากใหอยูในชวงราคา 50-65 บาท 

เรียน  บรรณาธิการขาวหนา 1/ เศรษฐกิจ/ การเมือง/ สังคม 
เรื่อง  ผลสํารวจความคิดเห็นประชาชนทั่วประเทศ (รวม 5 หนา)

คนกรงุเทพฯ กวา 1 ใน 3 ตัง้ใจวาจะกินเจรอบ 2 โดย 63.6% กินเพือ่บุญกุศลละเวนชีวิตสัตว 
72.0% วอนรัฐชวยดูแลราคาอาหารเจไมใหสูงเกินไป  และเม่ือพูดถึงเทศกาลกินเจจะนกึถึงธงเหลือง เจาแมกวนอิมมากท่ีสุด 
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 สุดทายเม่ือถามถึงความเชื่อม่ันตอรานขายอาหารเจวาจะไมมีการปนเปอนจาก DNA เนื้อสัตวพบวา สวนใหญ
รอยละ 43.9 เชื่อม่ันมากถึงมากท่ีสุด ขณะที่รอยละ 34.2 เช่ือม่ันนอยถึงนอยท่ีสุด  
 

โดยมีรายละเอียดตามประเด็นขอคําถาม ดังตอไปนี ้
 

1. การกินเจในรอบแรก (วันท่ี 24ก.ย.-3ต.ค. 57) ท่ีผานมาเปนอยางไร 
กินรอบแรกและคาดวาจะกินรอบ 2  รอยละ 25.7 
กินรอบแรกแตจะไมกินรอบ 2 รอยละ 11.1 
ไมไดกนิรอบแรกแตคาดวาจะกนิรอบ 2 รอยละ 9.5 
ไมไดกินเจ รอยละ 53.7 

 

2. สถานท่ีจัดเทศกาลกินเจท่ีอยากทองเท่ียวและสัมผัสบรรยากาศมากท่ีสุด (5 อันดับแรก) 
   (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

กรุงเทพฯ รอยละ 57.8 
ภูเก็ต รอยละ 34.8 
นครสวรรค รอยละ 14.3 
กระบ่ี   รอยละ 5.2 
ชลบุรี  รอยละ 4.0 

 

3. ถาไมนับรวมอาหารเจ ส่ิงท่ีนึกถึงเม่ือพูดถึงเทศกาลกินเจมากท่ีสุดคือ (5อันดับแรก)  

ธงเหลือง รอยละ 57.2 
เจาแมกวนอิม รอยละ 41.4 
วัดจีน/ศาลเจา รอยละ 25.3 
คนทรงเจา /มาทรง รอยละ 19.1 
มังกร   รอยละ 12.8 

 

4. ราคาอาหารเจมีผลตอการตัดสินใจกินเจหรือกินอาหารเจมากนอยเพียงใด 
มีผลมากถึงมากท่ีสุด 
(โดยแบงเปนมีผลมากรอยละ 25.1 และมีผลมากท่ีสุดรอยละ 9.2) 

รอยละ 34.3 

 

มีผลนอยถึงนอยท่ีสุด 
(โดยแบงเปนมีผลนอยรอยละ 25.7 และมีผลนอยท่ีสุดรอยละ 29.8) 
 

 

รอยละ 
 

55.5 

ไมแนใจ รอยละ 10.2 
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5. ความเห็นตอขอคําถามท่ีวา “ควรใหรัฐบาลเขามาชวยดแูลราคาอาหารเจไมใหสูงมากจนเกินไปหรือไม” 
ควรใหเขามาชวยดูแล   รอยละ 72.0 
ไมควรใหเขามาชวยดูแล รอยละ 14.7 
ไมแนใจ รอยละ 13.3 

  

6. ความตัง้ใจจะกินเจในรอบท่ี  2  ท่ีจะถึงนี้ 
ตั้งใจวาจะกิน 
 กินครบท้ัง 9 วัน   รอยละ 15.9 
 กินแตอาจจะไมครบท้ัง 9 วัน   รอยละ 19.3                   

รอยละ 35.2 

ไมกินเจเลยท้ัง 2 รอบ รอยละ 53.7 
กินรอบแรกรอบเดียว รอยละ 11.1 

 

7. เหตุผลหลักท่ีตั้งใจจะกินเจในปนี้ (5 อันดับแรก) 
   (ถามเฉพาะผูท่ีต้ังใจจะกินเจรอบ 2 และตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

กินเพื่อบุญกุศลละเวนชีวิตสัตว       รอยละ 63.6 
กินเพื่อสุขภาพ             รอยละ 43.1 
กินเพราะเปนปท่ีมีเดือน 9 สองคร้ังเปนสิริมงคล รอยละ 22.6 
กินเพราะปฏิบัติมาทุกป รอยละ 22.2 
อยากลองกินเพื่อใหเขากับเทศกาล       รอยละ 9.7 

 

8. ความเห็นตอขอคําถามท่ีวา “ราคาอาหารเจตอม้ือท่ีพอรับไดไมควรเกินม้ือละเทาไหร” 

    (ถามเฉพาะผูท่ีต้ังใจจะกินเจรอบ 2) 
ไมเกิน 35 บาท  รอยละ 34.1 
35-50 บาท รอยละ 56.6 
50-65 บาท รอยละ 6.8
65-80 บาท    รอยละ 2.1
มากกวา 80 บาท รอยละ 0.4

 

9. ความเชื่อม่ันตอรานท่ีขายอาหารเจวาจะไมมีการปนเปอน DNA จากเนื้อสัตวผสมในอาหารพบวา 
 

เชื่อม่ันมากถึงมากท่ีสุด 
(โดยแบงเปนเชื่อม่ันมากรอยละ 34.3 และเชื่อม่ันมากท่ีสุดรอยละ 9.6) 

รอยละ 43.9 

 

เช่ือม่ันนอยถึงนอยท่ีสุด 
(โดยแบงเปนเช่ือม่ันนอยรอยละ 25.9 และเช่ือม่ันนอยท่ีสุดรอยละ 8.3) 

 

รอยละ 
 

34.2 

ไมแนใจ รอยละ 21.9 
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รายละเอียดการสํารวจ 
 

วัตถุประสงคการสํารวจ 
- เพื่อสะทอนถึงความต้ังใจและเหตุผลในการกินเจรอบ 2 ท่ีจะถึงนี้ 
- เพื่อสะทอนถึงสถานท่ี ส่ิงท่ีนึกถึงเม่ือพูดถึงเทศกาลกินเจ 
- เพื่อสะทอนราคาอาหารเจวามีผลตอการตัดสินใจกินเจหรือกินอาหารเจมากนอยเพียงใด 
- เพื่อสะทอนความเห็นของประชาชนท่ีอยากใหรัฐบาลเขามาชวยดูแลราคาอาหารเจไมใหสูงจนเกินไป 
- เพื่อสะทอนความเช่ือม่ันตอรานอาหารเจวาจะไมมีการปนเปอน DNA เนื้อสัตวผสมในอาหารเจ 

 
ระเบียบวิธีการสํารวจ 

การสํารวจใชการสุมตัวอยางจากประชาชนอายุ 18 ปข้ึนไปในทุกสาขาอาชีพ ในเขตกรุงเทพมหานคร จํานวน 23 เขต 
จาก 50 เขต ท้ังเขตช้ันใน ช้ันกลาง และช้ันนอก ไดแก คลองเตย ดอนเมือง ดินแดง ดุสิต ทวีวัฒนา ทุงครุ บางเขน บางซ่ือ 
บางนา บางพลัด บางรัก บึงกุม ปทุมวัน ประเวศ ปอมปราบ พระนคร  ภาษีเจริญ ราชเทวี ราษฎรบูรณะ สวนหลวง 
สัมพันธวงศ สาทรและหลักส่ี ดวยวิธีการสุมตัวอยางแบบหลายข้ันตอน (Multi-Stage Sampling) จากน้ันใชวิธีเกบ็ขอมูล
โดยการสัมภาษณแบบพบตวั ไดกลุมตัวอยางท้ังส้ินจํานวน 1,188 คน เปนชายรอยละ 47.5 และหญิงรอยละ 52.5 

       
 ความคลาดเคล่ือน (Margin of Error) 

     การประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคล่ือน   3% ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% 
 
วิธีการรวบรวมขอมูล  

ใชการสัมภาษณแบบพบตัว โดยเคร่ืองมือท่ีใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามท่ีมีโครงสรางแนนอน 
ประกอบดวยขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) และไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความ
ถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูลและประมวลผล 

 
  

ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :  17 - 19 ตุลาคม 2557 
      

วันท่ีเผยแพรผลสํารวจ      :  22 ตุลาคม 2557 
 

ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)  โทร. 02-350-3500 ตอ 1770, 1776 
E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th  

Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll    Facebook : https://facebook.com/bangkokpoll 
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ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน รอยละ 

เพศ   
            ชาย 564 47.5 
            หญิง 624 52.5 

รวม 1,188 100.0 

อายุ   
            18 ป – 25 ป 290 24.4 
            26 ป – 35 ป 321 27.0 
            36 ป – 45 ป 280 23.6 
 46 ป ข้ึนไป 297 25.0 

รวม 1,188 100.0 

การศึกษา   
            ตํ่ากวาปริญญาตรี 711 59.9 
            ปริญญาตรี 410 34.5 
            สูงกวาปริญญาตรี 67 5.6 
                                 รวม 1,188 100.0 

อาชีพ   
 ลูกจางรัฐบาล 91 7.7 
 ลูกจางเอกชน     431 36.3 
 คาขาย/ ทํางานสวนตัว  373 31.4 
 เจาของกิจการ/ นายจาง   64 5.4 
 ทํางานใหครอบครัว   10 0.8 
 พอบาน/ แมบาน/ เกษียณอายุ 67 5.6 
 นักเรียน/ นักศึกษา   129 10.9 
 วางงาน/ เกษตรกร 23 1.9 

รวม 1,188 100.0 
                         


